

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
(специальность 07.00.07 – этнография, этнология, антропология)
ДАВЫДОВОЙ Алёны Сергеевны
«Строительство православных храмов на Кольском Севере в конце XX –
начале XXI вв.: представления и практики»

С начала пересмотра политики в области государственно-церковных отношений в Российской Федерации в 1990-х гг. проблемы свободы совести, вероисповеданий, отношений светской власти и Церкви остаются актуальными для нашей страны. Ведется бурная полемика с участием представителей Церкви, государственных органов власти, верующих и атеистов, ученых по вопросу о месте и роли религии и религиозных организаций в жизни современного общества, о необходимости духовного возрождения России. В рамках этой темы весьма важным является изучение представлений населения отдельных субъектов Российской Федерации о специфике взаимоотношений государства и Церкви, Церкви и общества на региональном уровне, об особенностях духовной жизни регионов, деятельности священнослужителей, строительстве новых и возрождении ранее закрытых культовых зданий различных конфессий.

В диссертации А.С. Давыдовой исследуются актуальные, малоизученные вопросы современной истории Русской Православной Церкви в масштабах Кольского Севера, особенности культурных значений и интерпретаций, связанных с новым этапом храмостроительства в регионе на рубеже XX – XXI столетий и отражением этого процесса в представлениях населения края. Данная тема исследования, применительно к выбранному региону и в обозначенных хронологических рамках, ранее не рассматривалась в специальных работах.

Структура и содержание автореферата диссертации А.С. Давыдовой достаточно полно отражают основные этапы работы автора над темой исследования, ключевые вопросы заявленной научной проблемы, основные

результаты и выводы, полученные в ходе изучения значительной историографии, архивных материалов, опубликованных источников и полевых материалов. Однако, не совсем ясным из текста автореферата остается выбор для сбора полевых материалов четырех городов Мурманской области (Апатиты, Кировск, Полярные Зори и Мончегорск).

Диссертация А.С. Давыдовой является серьезным, самостоятельным научным исследованием, базирующимся на материалах Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива Мурманской области в гг. Мурманске и Кировске, архивной базы сектора социальных и антропологических исследований ЦГП КНЦ РАН, личных архивов информантов, архивов церковных приходов, полевых материалах (интервью) автора, опубликованных законодательных и нормативно-правовых актах, материалах периодики и Интернет-ресурсов. Алёне Сергеевне удалось ввести в научный оборот новые, неизвестные или малоизученные ранее источники.

Структура автореферата диссертации в целом представляется приемлемой. В ее основу положен не традиционный, и чаще всего мало обоснованный темой хронологический подход, механически рассекающий материал на главы, а проблемный. Данный подход позволяет, с одной стороны, проследить историю и современные тенденции храмостроительства в масштабах Кольского Севера, выявить отличительные черты северной архитектуры, специфику восприятия сакрального пространства Севера, понять роль и место церкви в городском культурном пространстве, а с другой – рассмотреть основные этапы процесса строительства городских церквей с точки зрения выбора материала для постройки храмов, определения места, причин и условий, роли личности в храмостроительстве, выявить оценки деятельности священнослужителей и церковного актива в этом процессе.

Выводы автора исследования о том, что Церковь в новых условиях «... адаптируется к пространству арктического города», учитывает этническую специфику региона, что вне зависимости от конфессиональной

принадлежности существует единство мнений информантов о внешнем виде и месторасположении храмовых построек, о качествах, которые должны быть присущи духовенству и верующим, представляются убедительными. Алёна Сергеевна справедливо указывает на то, что, с одной стороны, микрокультура, существующая внутри храма, определяет отношение к нему горожан, а с другой – репутация храма «... возникает и формируется на этапе строительства, а затем отражается на всем дальнейшем его существовании».

В целом, отмечая эрудированность автора, научный подход к раскрытию темы, широкую историографическую и источниковую базу диссертации, вдумчивый историко-антропологический анализ заявленных проблем, безусловную новизну работы, можно заключить, что предпринятое А.С. Давыдовой исследование, вполне соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, представленный автореферат диссертации полно и всесторонне раскрывает заявленные в исследовании положения и выводы, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

28.11.2016

Бардилева Юлия Петровна,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории и права
Социально-гуманитарного института
Мурманского арктического
государственного университета
183038, г. Мурманск, ул. Капитана Егорова, 15
e-mail: wordlhhistory.k@yandex.ru, bardileva_murman@mail.ru

«Мурманский арктический государственный университет»	
ОТДЕЛ КАДРОВ	
Личную подпись	Бардилева Ю.П.
28	11
«30»	2016 г.

